

Научная статья

<https://doi.org/10.23672/SAE.2024.4.4.038>

УДК 316



ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ КАК ФОРМА СОЦИАЛЬНОЙ ДЕВИАЦИИ

Юлдашев А.Ю.

Нижегородский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Аннотация. В статье освещаются проблемы терроризма и экстремизма как формы социальной девиации. Актуальность проблемы обусловлена ростом социальных, межэтнических и межконфессиональных противоречий и конфликтов в современном обществе, распространением идеологии экстремизма. Цель: провести сравнительный анализ терроризма и экстремизма как формы социальной девиации.

Задачи: 1) на основе теоретического анализа выявить сущность, признаки и социально-психологические детерминанты терроризма и экстремизма; 2) выявить общее и различия между терроризмом и экстремизмом как формой социальной девиации. **Методы:** теоретический анализ научных источников. **Результаты:** проведен теоретический анализ сущности понятий «терроризм» и «экстремизм», раскрыты их основные признаки, социально-психологические факторы и детерминанты экстремистской и террористической деятельности. **Выводы:** терроризм и экстремизм как форма социальной девиации характеризуются сходством и различиями. Общее между терроризмом и экстремизмом заключается в том, что они являются результатом влияния неблагоприятных социальных факторов и десоциализирующего влияния социальной среды, в частности экстремистских организаций, в том числе сайтов и групп экстремистской направленности в сетях интернет. В основе террористической и экстремистской деятельности лежат экстремистская направленность личности, экстремистская идеология и действия, нарушающие общественные нормы. Отличия заключаются в том, что террористическая деятельность носит публичный характер, связана с использованием насилия для привлечения внимания общественности, является более тяжким видом преступной деятельности по причине более высокой степени общественной опасности.

Ключевые слова: девиация, десоциализирующее влияние, терроризм, экстремизм, террористическая деятельность, экстремистская направленность.

TERRORISM AND EXTREMISM AS A FORM OF SOCIAL DEVIATION

Asad Yu. Yuldashev

*Nizhny Novgorod institute of management, Branch of Russian Presidential Academy
of National Economy and Public Administration*

Abstract. The article highlights the problems of terrorism and extremism as a form of social deviation. The urgency of the problem is due to the growth of social, interethnic and interfaith contradictions and conflicts in modern society, the spread of the ideology of extremism. Objective: to conduct a comparative analysis of terrorism and extremism as a form of social deviation. Research objectives: 1) on the basis of theoretical analysis to identify the essence, signs and socio-psychological determinants of terrorism and extremism; 2) to identify the general and differences between terrorism and extremism as a form of social deviation. Methods: theoretical analysis of scientific sources. Results: a theoretical analysis of the essence of the concepts of "terrorism" and "extremism" was carried out, their main signs, socio-psychological factors and determinants of extremist and terrorist activities were disclosed. Conclusions: terrorism and extremism as a form of social deviation are characterized by similarities and differences. The common thing between terrorism and extremism is that they are the result of the influence of unfavorable social factors and the desocializing influence of the social environment, in particular extremist organizations, including sites and extremist groups on the Internet. The basis of terrorist and extremist activities is the extremist orientation of the individual, extremist

ideology and actions that violate social norms. The differences are that terrorist activities are public, associated with the use of violence to attract public attention, is a more serious type of criminal activity due to a higher degree of public danger.

Key words: *deviation, desocializing influence, terrorism, extremism, terrorist activity, extremist orientation.*

Введение. Возникновение и развитие терроризма и экстремизма обусловлено рядом объективных и субъективных факторов, оказывающих влияние на социальные, политические и межэтнические противоречия и конфликты современного мира. Кризис политических и экономических систем, рост социального неравенства, доминирование в обществе гедонистических ценностей и норм агрессивного поведения как способа существования в мире, девальвация духовно-нравственных идеалов и ценностей обуславливают обострение социально-политической и международной напряженности, приводящее к распространению экстремистской идеологии, лежащей в основе террористической деятельности. Актуальным становится анализ проблемы терроризма и экстремизма как формы социальной девиации современного общества. Важным является теоретическое осмысление сущности, признаков и социально-психологических детерминант терроризма и экстремизма как формы социальной девиации.

Обсуждение. Исследование проблемы терроризма и экстремизма как формы социальной девиации современного общества предполагает анализ сущности понятий «терроризм», «экстремизм», описания их видов и социально-психологических детерминант, играющих роль в возникновении и распространении данных форм социальных девиаций. Необходимо отметить, что в основе любых форм социальных девиаций лежит нарушение норм общественного поведения, что подтверждается исследованиями, посвященными девиантному поведению личности. Так, девиантное поведение, согласно Е.В. Змановской, определяется как «устойчивое поведение личности, отклоняющееся от наиболее важных социальных норм, причиняющее реальный ущерб обществу или самой личности» [3, с. 245]. Социальные девиации в зависимости от уровня отклонения от социальных норм носят докриминальный и криминальный характер, на основе чего выделяют: асоциальное поведение, то есть разновидность отклонений поведения, не влекущее за собой правовой ответственности; антисоциальное (преступное) поведение – поведение, которое находится в противоречии с общественной идеологией и политикой, которое вступает в противоречие

с правовыми нормами и влечет за собой правовую ответственность [4, с. 193].

С позиций социально-психологического подхода социальные девиации являются результатом десоциализирующего влияния среды, которые негативным образом влияют на процесс социализации личности. Социальные девиации могут быть вызваны «прямыми десоциализирующими влияниями, когда ближайшее окружение демонстрирует образцы асоциального, антиобщественного поведения, взглядов, установок, выступая в качестве института десоциализации и косвенными десоциализирующими влияниями, когда имеет место снижение референтной значимости ведущих институтов социализации» [8, с.26].

Социальными факторами, которые оказывают влияние на возникновение и развитие терроризма и экстремизма, являются такие социальные проблемы, как «рост бедности, социальное неблагополучие, низкий культурный уровень некоторых социальных, этнических и религиозных групп» [2].

Как форма социальных девиаций терроризм и экстремизм, таким образом, являются результатом влияния неблагоприятных социальных факторов и десоциализирующего влияния ближайшего окружения, в частности экстремистских организаций и групп, в том числе экстремистских сайтов и сетевых сообществ в сетях Интернет, которые распространяют экстремистскую идеологию, формируя экстремистскую направленность личности и ее готовность к экстремистской деятельности.

Терроризм и экстремизм проявляются «как система идеологизированной насильственной и деструктивной деятельности, подкрепленная экстремальными ценностями и установками личности» [6, с. 23]. Терроризм выступает как крайняя форма экстремизма и представляет более высокую степень общественной опасности. В настоящее время терроризм преимущественно носит организованный характер, ведущий «отличительный признак террористических организаций их способность и готовность применить силу для продвижения собственных целей, находящихся в оппозиции к интересам общества и государства» [1, с. 14].

Терроризм и экстремизм характеризуются видовым разнообразием.

А.В. Кузьмин выделяет политический и религиозный экстремизм, национальный и националистический экстремизм [5, с. 47].

А.В. Ларионова добавляет такие виды экстремизма, как информационный, экономический и экологический экстремизм [7, с. 23].

В основе любого вида деятельности лежит активность ее субъекта, для которого характерны принятие экстремистской идеологии и нормы насилия как способа решения проблем, формирующих экстремистскую направленность личности.

По мнению А.В. Ларионовой, экстремистская направленность личности отражает «многоуровневое, многокомпонентное, системное свойство личности, интегрирующее в себе совокупность мотивов, взглядов, убеждений, смыслов, потребностей и устремлений экстремистского содержания, обуславливающих самоосуществление и самореализацию человека в экстремистской деятельности» [7, с. 130].

Результаты. Анализ терроризма и экстремизма, в первую очередь, предполагает рассмотрение данных социальных девиаций с позиции субъекта террористической и экстремистской деятельности. Необходимо подчеркнуть, что в основе и экстремизма, и терроризма лежит экстремистская идеология, которая играет ведущую роль в формировании экстремистской направленности личности и определяет ее готовность к экстремистской и террористической деятельности. Экстремистская идеология отражает нормы и ценности экстремизма, которые формируют цели и содержание программ экстремистских и террористических организаций разного вида. Экстремизм, в самом общем виде, определяется как идеология, предусматривающая:

- «принудительное распространение ее принципов;

- нетерпимость к оппонентам, отрицание инакомыслия; попытки идеологического обоснования применения насилия по отношению к любым лицам, не разделяющим убеждения экстремистов;

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

- апелляцию к известным религиозным или идеологическим учениям; доминирование эмоциональных способов воздействия на сознание людей;

- создание харизматического образа лидера экстремистского движения» [5, с. 49].

Насилие как основа идеологического содержания экстремизма проявляется в разжигании межнациональной и межконфессиональной розни, в возможности его применения для достижения целей экстремистских и террористических организаций.

Ценности и цели экстремистской идеологии «проецируются в террористических актах, незаконном обороте наркотиков и оружия, незаконных протестных акциях» [6, с. 22], которые по уровню социальной девиации носят противоправный характер, представляя высокий уровень общественной опасности.

Заключение. Сравнительный анализ показал, что терроризм и экстремизм имеют сходства и различия как формы социальных девиаций. Общее между терроризмом и экстремизмом заключается в том, что как социальные девиации они выступают результатом влияния неблагоприятных социальных факторов и десоциализирующего влияния социальной среды, в частности, экстремистских организаций и групп, в том числе сайтов и групп в сетях интернет экстремистской направленности.

В основе террористической и экстремистской деятельности лежат экстремистская направленность личности, экстремистская идеология и действия, нарушающие общественные нормы, ведущие к дестабилизации общества. Отличия заключаются в том, что террористическая деятельность носит публичный характер, связана с использованием насилия для привлечения внимания общественности и достижения политических целей.

Терроризм является крайней формой социальной девиации, более тяжким видом преступной деятельности по причине более высокой степени общественной опасности.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Белявский Д.Г. Детерминанты терроризма как социально-правового явления: автореф. дис. ... кандидата юридических наук: 12.00.08. – М., 2007. – 32 с.
2. Дробижеева Л.М., Паин Э.А. Политический экстремизм и терроризм: социальные корни проблемы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.tolerance.ru/vek-tol/5-0-drobigeva.html>.
3. Змановская Е.В. Девиантное поведение личности и группы: учебное пособие / Е.В. Змановская, В.Ю. Рыбников. – СПб.: Питер, 2019. – 349 с.
4. Еникеев М.И. Юридическая психология с основами общей и социальной психологии: учебник для вузов. – М.: Норма, 2010. – 639 с.
5. Кузьмин А.В. Социально-культурная профилактика экстремизма в молодежной среде: дис. ... доктора педагогических наук: 13.00.05. – Тамбов, 2014. – 413 с.
6. Лазарев Д.А. Молодежный экстремизм в условиях трансформирующегося российского общества: проблемы профилактики и противодействия: дис. ... кандидата социологических наук: 22.00.04. – Краснодар, 2017. – 169 с.
7. Ларионова А.В. Особенности взаимосвязей структурных компонентов экстремистской направленности личности и ее потенциальных проявлений: дис. ... кандидата психологических наук: 19.00.01. – Томск, 2016. – 162 с.
8. Рогаль-Левитская О.Ф. Психологические особенности процесса адаптации подростков с девиантным поведением к профессиональной деятельности: дис. ... кандидата психологических наук: 19.00.07. – М., 2014. – 165 с.

References:

1. Belyavsky D.G. Determinants of terrorism as a social and legal phenomenon: abstract. dis. ... candidate of legal sciences: 12.00.08. – M., 2007. – 32 p.
2. Drobizheva L.M., Pain E.A. Political extremism and terrorism: social roots of the problem [Electronic resource]. – Access mode: <http://www.tolerance.ru/vek-tol/5-0-drobigeva.html>.
3. Zmanovskaya E.V. Deviant behavior of individuals and groups: textbook / E.V. Zmanovskaya, V.Yu. Rybnikov. – St. Petersburg: Peter, 2019. – 349 p.
4. Enikeev M.I. Legal psychology with the basics of general and social psychology: a textbook for universities. – M.: Norma, 2010. – 639 p.
5. Kuzmin A.V. Socio-cultural prevention of extremism among youth: dis. ... Doctor of Pedagogical Sciences: 13.00.05. – Tambov, 2014. – 413 p.
6. Lazarev D.A. Youth extremism in the context of a transforming Russian society: problems of prevention and counteraction: dis. ... candidate of sociological sciences: 22.00.04. – Krasnodar, 2017. – 169 p.
7. Larionova A.V. Features of the relationships between the structural components of an individual's extremist orientation and its potential manifestations: dis. ... candidate of psychological sciences: 19.00.01. – Tomsk, 2016. – 162 p.
8. Rogal-Levitskaya O.F. Psychological features of the process of adaptation of adolescents with deviant behavior to professional activities: dis. ... candidate of psychological sciences: 19.00.07. – M., 2014. – 165 p.

Информация об авторе:

Юлдашев Асад Юнусович, аспирант, Нижегородский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Student20-17@rambler.ru

Asad Yu. Yuldashev, Graduate Student, Nizhny Novgorod institute of management, Branch of Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration.